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Олександр Григорчук 
(Київ, Україна) 

 
РОЛЬ І МІСЦЕ НАВЧАЛЬНИХ ЗАДАЧ З ФІЗИКИ У ПІДГОТОВЦІ ФАХІВЦІВ БУДІВЕЛЬНИХ  

СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ 
 

Весь тернистий шлях цивілізації, кожен його етап – це постановка і розв’язування все нових, що 
постають перед людством, задач [1]. Усе свідоме життя людині доводиться розв’язувати різноманітні 
задачі. У школі, коледжі, інституті чи університеті учні і студенти роблять це за завданням викладачів, 
працівники на роботі – виконуючи службові обов'язки, а в побуті – в силу життєвої необхідності.  

На виробництві перед працівниками ставляться конкретні завдання і задачі. Виконуючи їх, вони 
створюють матеріальні або духовні цінності. Яку ж цінність створюють студенти при розв’язуванні задач із 
стандартних задачників? Ніякої [4]! 

Головним є те, що під час розв’язування кожної конкретної задачі з фізики, студенти пізнають нове, 
набувають певного досвіду, розвивають логічне мислення, формують вміння вирішувати проблеми та 
застосовувати фізичні знання на практиці. 

Шлях до професії фахівця будівельної галузі починається з розуміння кола проблем своєї галузі. За 
характером роботи майбутньому фахівцю найчастіше доводиться розв’язувати виробничі задачі, а саме: 
технологічні, конструкторські, дослідницькі тощо. Нерідко це нетипові й неповторні задачі. Як правило, для 
цих задач доводиться не тільки шукати спосіб розв’язання, а й часто попередньо формулювати їх для себе 
й інших, тобто складати умови і вимоги задачі. 

Одним із головних принципів навчання фізики студентів у будівельних закладах вищої освіти є 
професійна спрямованість, суть якої полягає в орієнтації завдань, змісту, методів та організаційних форм 
навчання на майбутню професію студентів. 

Під час навчання фізики студентів будівельних спеціальностей необхідно добирати навчальний 
матеріал таким чином, щоб він мав змогу показати значущість фізичних знань при здобутті основ 
майбутньої професії. 

Проблема підвищення рівня і якості знань студентів особливого значення набуває в навчанні фізики, 
роль якої в науково-технічному прогресі важко переоцінити. Цим зумовлюється необхідність розробки 
методів навчання, побудови системи методичних знань, спрямованих на підвищення інтелектуальної 
активності студентів у оволодінні сучасними знаннями з фізики, розвиток їх здібностей самостійно 
здобувати знання і творчо застосовувати їх у нових умовах. Без цього неможлива активна участь у 
розвитку будівельної галузі, в удосконаленні сучасних технологій виробництва будівельних матеріалів [6]. 

Рівень і якість навчальних досягнень більшості учнів (майбутніх студентів) з фізики є досить 
низькими. Проведені дослідження показують, що однією з причин цього є формалізм, який має місце під 
час розв’язування студентами звичайних текстових задач, тобто в самому методі викладання фізики. Такі 
задачі розв’язуються в більшості випадків формально, без уникання в зміст, описаних в умовах задач, 
фізичних явищ. Процес розв’язування текстових задач часто зводиться до підбору рівнянь, в які входять 
дані в умовах фізичні величини, та їх математичного розв’язування стосовно шуканої величини. 

Виникає потреба в пошуках нових шляхів підвищення рівня навчальних досягнень учнів, студентів.  
Одним з підходів у підготовці студентів до майбутньої професійної діяльності під час вивчення 

фізики може виступати задачний, суть якого полягає у використанні фізичних задач практичного 
спрямування, що дозволить студентам зрозуміти сутність явищ і процесів, що вивчаються, розширити 
можливості пізнання звичними засобами, які не сприймаються як щось абстрактне і відокремлене. 

Основна мета, що ставиться під час розв’язування задач, полягає в тому, щоб студенти глибше 
зрозуміли фізичні закономірності, навчилися розуміти їх і застосовувати до аналізу фізичних явищ, до 
практичних питань. 

Велика різноманітність задач з фізики, що відрізняються змістом, сюжетом, тематикою, складністю, 
вимагає від методики навчання фізики класифікації їх за тими або іншими ознаками, що є важливим для 
методики їх використання в освітньому процесі. 

Значення класифікації фізичних задач полягає в тому, що користуючись нею, викладач зможе 
уникнути одноманітності у доборі задач для їх використання, забезпечить задачам кожного виду належне 
місце в процесі роботи зі студентами, повніше і всебічніше використати все те, що дають задачі як засіб 
навчання, розвитку і виховання [3]. 

Оскільки основними способами розв’язування вправ і задач є логічне мислення, математичні дії і 
фізичний експеримент, то відповідно до цього існують такі задачі: якісні (логічні, задачі-запитання), 
розрахункові та експериментальні. 

Якісними (логічними) задачами називаються такі задачі, які розв’язуються за допомогою фізичного 
мислення, фізичного мислення і рисунка (фотографії), але не вимагають для розв’язання обчислень, 
експерименту, вимірювань.  

Якісні задачі мають виняткову цінність у навчанні фізики, оскільки вони коригують і розвивають 
фізичне мислення учнів, їх спостережливість, учать застосовувати знання під час пояснення явищ і 
закономірностей фізики в природі, побуті й техніці. 
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Розрахункові задачі – це такі задачі, які вимагають для розв’язання, крім фізичного мислення, 
математичних дій. 

Експериментальні задачі вимагають для розв’язання проведення дослідів, спостережень, 
вимірювань і розрахунків. 

Розв’язання експериментальних задач дає змогу долати елементи формалізму у знаннях студентів, 
навчає їх використовувати фізичний експеримент і вимірювання як метод розв’язування завдань 
практичного характеру. 

Узагальнення досвіду використання задач при вивченні фізики дозволяє виявити та виокремити 
основні функції фізичних задач. 

Пізнавальна функція полягає в тому, що в процесі розв’язування фізичних задач професійного та 
прикладного змісту студенти будівельних спеціальностей не тільки знайомляться з новими термінами, 
з’ясовують факти, виявляють закономірності, розширюючи свій світогляд, але і набувають практичного 
досвіду застосування знань і умінь в конкретних виробничих ситуаціях. 

Розвиваюча функція полягає в тому, що в студентів формуються вміння працювати з різними 
способами подання інформації – таблицями, технологічними схемами та картами, графіками, текстом. У 
них розвивається логічне мислення, зокрема такі його операції, як аналіз, синтез, індукція, дедукція, 
уявний експеримент, моделювання. Розвиваються здібності вирішення проблем, формуються навички 
самоосвіти. 

Функція реалізації єдності теорії і практики при розв’язуванні фізичних задач виявляється в 
уміннях застосовувати фізичні закони до пояснення і моделювання явищ природи, виробничих процесів. 
При цьому фізичні формули ніби «оживають», наповнюючись конкретним змістом. 

Функція закріплення знань, удосконалення практичних умінь і навичок виявляється при 
застосуванні знань різної тематики в процесі розв’язування задач. Спеціально підібрані фізичні задачі 
будівельної тематики дозволяють здійснити повторення пройденого матеріалу різних розділів курсу 
фізики, застосувати знання та вміння при розв’язуванні експериментальних і практичних задач. 

Функція встановлення міжпредметних зв’язків дозволяє встановити зв’язки з математикою, 
технікою, хімією та іншими дисциплінами, показуючи студентам єдність навколишнього світу та 
різноманіттям підходів до його вивчення. 

Функція контролю знань, умінь і навичок показує, що саме через розв’язування задач можна 
з'ясувати рівень засвоєння учнями (студентами) навчального матеріалу з фізики. Використання системи 
спеціально розроблених та підібраних (простих, що вимагають виконання окремих дій) задач дає 
можливість з'ясувати, якими конкретними діями оволодів учень (студент), визначити можливі причини 
труднощів, провести корекцію. 

Розглянуті вище функції задач показують, наскільки важлива роль задач у процесі навчання фізики. 
Задачі різних типів можна ефективно використовувати на всіх етапах засвоєння фізичних знань:  

 для розвитку інтересу, творчих здібностей i мотивації студентів до навчання фізики;  

 під час постановки проблеми, що потребує розв’язання;  

 в процесі формування нових знань, вироблення практичних умінь;  

 з метою повторення, закріплення, систематизації та узагальнення засвоєного матеріалу;  

 контролю якості засвоєння навчального матеріалу чи діагностування навчальних досягнень 
студентів тощо.  

В умовах особистiсно орiєнтованого навчання важливо здійснити вiдповiдний добір фізичних задач, 
який би враховував пiзнавальнi можливості й нахили студентів, рівень їхньої готовності до такої дiяльностi, 
розвивав би їхні здiбностi вiдповiдно до освiтнiх потреб. Як зазначав О. Бугайов, «розв’язування задач 
виступає і як мета, і як метод навчання» [2]. 

Без розв’язування навчальних задач, які є обов’язковою складовою процесу вивчення предмета, 
курс фізики не може бути засвоєним. 

Жодне визначення, принцип або формула не можуть бути цілком засвоєні доти, поки вони не 
випробувані на задачах [5]. 

Місце і значення задач з фізики визначається тим, наскільки вони ефективні як засіб навчання 
фізики у закладі вищої освіти для досягнення дидактичної мети загальної і політехнічної освіти, а також 
тим, якою мірою робота над задачами сприяє:  

– засвоєнню студентами системи фізичних знань, передбачених навчальною програмою;  
– формуванню в студентів практичних умінь і навичок;  
– розвитку фізичного мислення;  
– підготовки до майбутньої професійної діяльності. 
Практика показала, що робота студентів будівельних спеціальностей над задачами повинна: 
1. Бути засобом повідомлення нових знань, вихідним пунктом розв’язання на заняттях нових 

фізичних проблем. 
2. Сприяти розкриттю суті фізичних законів, явищ і закономірностей, формуванню системи фізичних 

понять, а також свідомому, глибокому і міцному засвоєнню студентами навчальної інформації. 
3. Коригувати і розвивати фізичне мислення студентів, зокрема здатність аналізувати і пояснювати 

фізичні явища і процеси, виявляти залежності між фізичними величинами, які описують їх. 
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4. Ілюструвати зв’язок фізичної науки з будівельною технікою, технологічними процесами у 
виготовленні виробів та сучасних будівельних матеріалів, які застосовують при будівництві та опорядженні 
будівель і споруд. 

5. Виховувати навички самостійної роботи, волю і наполегливість у подоланні труднощів у процесі 
досягнення поставленої мети. 

Таким чином, добре розв’язувати реальні, практичні задачі можна навчитися, тільки регулярно 
розв’язуючи навчальні задачі і детально аналізуючи хід розв’язання. Кожна розв’язана задача повинна 
стати зразком, який служитиме згодом для розв’язання інших задач.  

З метою вироблення правильного підходу до розв’язання виробничих завдань, необхідно 
розв’язувати навчальні задачі – це сприятиме засвоєнню загальних методів і прийомів, придатних до 
розв’язання будь-яких задач. 

Знання і вміння процесу розв’язування навчальних задач потрібні не лише для розв’язання вже 
готових попередньо сформульованих задач, але й для самостійного складання нових. 
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ЗАСТОСУВАННЯ ЗДОРОВ’ЯЗБЕРІГАЮЧИХ ТЕХНОЛОГІЙ НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ  

ТА ЛІТЕРАТУРНОГО ЧИТАННЯ В ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 
 

Основною метою сучасної школи є формування здорової особистості. Тому кожна школа сьогодні 
шукає свій шлях змін у просторі покращення якості освіти та виховання. 

Завданням освітнього процесу є не тільки навчити, сформувати певні вміння та навички, розвинути 
творчий потенціал, а й максимально зберегти здоров’я учнів. Цьому допомагає використання в 
навчальному процесі здоро’язберігаючих технологій. 

Мета всіх здоров’язберігаючих освітніх технологій – сформувати в молодших школярів необхідні 
знання, вміння та навички здорового способу життя, навчити використовувати їх у повсякденному житті. 
Тож особливе місце та відповідальність в оздоровчій діяльності відводиться освітній системі, яка має всі 
можливості для того, щоб зробити навчально-освітній процес здоров’язбережувальним.  

Поняття «здоров’язберігаючі технології» об’єднує в собі всі напрями діяльності загальноосвітнього 
закладу щодо формування, збереження та зміцнення здоров’я учнів. У ході розробки проекту вчителями 
ретельно опрацьована теоретична база [1, с. 6]. 

Під здоров’язберігаючими технологіями вчені пропонують розуміти: 
- сприятливі умови навчання дитини в школі (відсутність стресових ситуацій, адекватність вимог, 

методик навчання та виховання); 
- оптимальну організацію навчального процесу (відповідно до вікових, статевих, індивідуальних 

особливостей та гігієнічних норм); 
- повноцінний та раціонально організований руховий режим. 
Упровадження здоров’язберігаючих освітніх технологій пов’язано з використанням медичних 

(медико-гігієнічних, фізкультурно-оздоровчих, лікувально-оздоровчих), соціально-адаптованих, екологічних 
здоров’язберігаючих технологій та технологій забезпечення безпеки життєдіяльності. 

Аналіз класифікацій існуючих здоров’язберігаючих технологій дає можливість виокремити такі типи: 
- здоров’язберігаючі– технології, що створюють безпечні умови для перебування, навчання та праці 

в школі та ті, що вирішують завдання раціональної організації виховного процесу (з урахуванням вікових, 
статевих, індивідуальних особливостей та гігієнічних норм), відповідність навчального та фізичного 
навантажень можливостям дитини; 
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